《现代汉语》课程导学
导学教师：赵瑞霞
[bookmark: _GoBack]在你开始学习这门课程之前，先跟随我花几分钟时间来了解几个你所关心的问题吧!
一、学什么?这是一门什么样的课程?
“现代汉语”是为中央广播电视大学汉语言文学专业专科升本科学员开设的一门必修的专业课，是中央广播电视大学汉语言文学专业专科基础课《现代汉语》的提高课。本课教学目的是使学生在初步具备观察和分析现代汉语的能力的基础上进一步加深汉语基础理论的理解，提高实际应用能力，拓宽文业知识面，培养研究兴趣，加深对现代汉语规范化的认识，不断提高运用语言的水平，从而使学生的语文修养更上一层楼。
本课程课内学时为54课时，共3学分，开设一学期。本课的教学要求做到:在教学内容和理论体系上注意做好与《现代汉语》课的衔接。着重拓宽知识面，同时进一步论证、阐述基础理论，并加以延伸、扩展。要多用实例传授现代汉语的分析方法，切实提高学生解决实际语言问题的能力。阐述概念和理论时要避免抽象的演绎。要将现代汉语规范化知识贯穿于整个教学过程，使学生较为深入地了解现代汉语规范化的实际内容和重要意义。
二、学完这门课程后你会有哪些收获?
使学生对现代汉语有一个更为理性的认识，较为深入地了解现代汉语规范化的实际内容和重要意义。
三、这门课程主要包括哪些学习内容?
这门课程主要包括《国家通用语言文字法》学习、现代汉语语音、语汇、语法、文字和网络语言六个专题，每个专题相对独立，又通过现代汉语的规范化内容将各个专题串联为一个整体。
四、怎么学?
(一)课程学习方法
首先请你制定详细的学习计划，你只需要每周抽出约2.5个小时的有效学习时间，循序渐进，即可顺利完成本课程的学习。在学习过程中一定要多读多练。就本课程而言，你在学习完全部学习内容的基础上，还需要完成四次形考作业，这将会计入期末考试总成绩。
(二)课程使用方法
1、文字教材的使用本课程以张斌主编的《现代汉语专题》为主教材。这是教学大纲的具体体现，是组织教学和期末复习考试的基本依据。教材各章后面附有思考与练习，可供学生自学复习参考。辅助教材《汉语专题(1)综合学习指导》，分析教学重点难点，提供形式多样的综合练习题和综合自测题，有助于学生自学使用。以上两本书均由中央电大出版社出版。
2、音像教材的使用
电视录像为配合教学，设计20节电视录像，录像课为重点辅导型，主要讲授本课的重点和难点，掌握基本的教学内容，特别是普通话的发音与朗读示范、语言分析示范。2网上IP课件，一共录制10课时，串讲本课程教学内容，挂在中央电大电大在线汉语专题
(1)课程端IP件栏目中，学生可以上网收看或下载。
网上辅导通过中央电大教学网站课程平台，发布教学信息，包括教学指导、综合练习，每个学期举行有针对性的网上教学活动，并通过课程在线论坛对学生的个别化学习进行指导。应引起注意的是，这是一门统设课，以国家开放大学教学要求为准。
3 如果你在学习过程中遇到了问题:
 (1)网上非实时答疑:你如果有什么问题，都可以随时去“网上答疑”区发帖，向老师和学习伙伴们求助，问题会在48小时内给予回复。
(2)网上实时答疑:
本学期老师安排了两次网上实时答疑活动，答疑地址是“网上答疑”区。欢迎大家实时在线和老师沟通交流!(3)网上教研:面向全省辅导教师，我们安排了一次网上教研活动，欢迎各位老师积极参与。注意:对这门课程的重要性，学员和辅导站的辅导老师要有正确的认识。它密切联系学员的学习和工作，密切联系国家的有关语言文字政策。学好这门课对提高学生语言文字的修养，对提现代汉语的运用能力有一定的帮助。这门课程以中文专业的语言文字学专科教学的知识为起点，它和专科教学的“现代汉语”课衔接。如果“现代汉语”课的有关基础没有学好或没有学过现代汉语课程，学员要努力补课。学员必需认真钻研教材，把教材的核心内容弄懂。认真收看录像辅导，认真研究教材的核心内容弄懂。认真收看录像辅导，认真研究教材，特别要注意辅助教材的综合练习题，通过与教学内容相应的练习题的实践训练，以达到吃透理论和复习巩固的目的。
本课程将充分利用网络手段进行远程辅导，教学过程中要注意网上发布的教学信息、组织的教学实时答疑活动，有问题随时通过网络联系，上下加强沟通。
五、怎么考
汉语专题采用形成性考核和终结性考试相结合的方式，形成性考核由中央电大统一布置，一共安排四次形成性考核任务。终结性为开卷考试，考试时间为90分钟。终结性考试试题类型主要有名词解释、判断正误、分析题、问答题等。考核要求本课程教学内容具体分重点掌握、一般掌握、一般了解三个层次要求，期末考核内容主要涉及重点掌握和一般掌握这两个层次。重点掌握为教学重点内容，要求全面领会、吃透教学内容，并能灵活运用所学理论和方法分析语言结构;一般掌握为次重点内容，要求对所学内容作一般性认识，如能阐述定义、内容要点等;一般了解内容有所认识即可，不纳入考核范围。期末终结性考试，重点掌握内容占70%，一般掌握内容占30%。
