202403---《媒介理论与实务》助学资料

第一次考核

学习完1-3章之后完成本次任务。
目的：
考查学生是否能较深刻理解电子媒体和网络媒体各自的特点。
要求：
认真研读教材第1-3章内容，掌握电子媒体和网络媒体的基本概念、基本理论。
注：允许尝试次数2次！题目：
电视和手机媒体相比较，结合各自的优点和缺点，谈谈你在日常生活中较经常使用这两者中哪一种，为什么？（字数不少于400字。）
目的：
考查学生是否能较深刻理解电子媒体和网络媒体各自的特点。
要求：
认真研读教材第1-3章内容，掌握电子媒体和网络媒体的基本概念、基本理论。
解题思路：
本题应对电视和手机两类媒体各自的特点进行对比式阐述，学生可结合自身情况对其中的某一点或者两点特点进行较详尽的说明。
在当今信息化社会，电视和手机媒体成为我们获取信息和娱乐的主要渠道。电视作为传统的电子媒体，其具有固定的播放时间、集中的节目内容以及较高的画面和音质效果。而手机媒体则以网络为基础，突出了便携性、即时性和互动性等特点。在日常生活中，我更加倾向于使用手机媒体，原因如下。
手机媒体具有极强的便携性。随着智能手机的普及，我们可以随时随地通过手机接触到丰富多样的信息资源。无论是在通勤途中、休息时间还是等待某个事件发生期间，只需拿出手机即可浏览新闻、观看视频或参与社交活动。相比之下，电视受限于场所和设备，在移动场景下显得不够灵活。
其次是即时性。手机应用程序能够实时更新内容，并推送最新消息给用户。这种实时反馈机制使得我能够快速掌握第一手资讯并做出反应，而电视节目往往需要按照预定时间播放或者等待新闻节目更新。
    互动性是手机媒体另一个重要优势。通过社交网络平台和即时通讯工具，我可以轻松与他人分享信息并进行交流互动。这种参与感和社区归属感是传统电视所无法提供的。
当然，使用手机媒体也存在一些缺点。例如屏幕尺寸相对较小可能影响观看体验；长时间盯着屏幕可能对视力产生不良影响；过度依赖手机也可能导致人际沟通减少等问题。
尽管如此，在我的日常生活中，由于其强大的功能性和方便性，我更经常使用手机来获取信息和进行娱乐活动。它满足了我对于信息获取速度快、形式多样以及高度个性化内容的需求。在对比了电视和手机两种媒介后可以发现：虽然电视作为传统媒介有其独特魅力和优势，在特定场合下仍不可替代；但在快节奏且注重个人隐私空间的现代生活中，智能手机凭借其便携、即时、互动等特点成为了我的主要选择。未来随着科技进步与用户习惯变迁，两者都将继续演变并可能产生新形态的融合产品来更好地服务于人们日益多元化与个性化的需求。


第二次考核

学习完4-7章之后完成本次任务。
目的：
考察学生对第5章媒体融合和第6章新型主流媒体两个概念的理解和综合分析运用能力。
注：允许尝试次数2次！
1. 什么是媒体融合？请举一个近三年来你认为国内比较成功的媒体融合案例，并谈谈你认为成功的原因。不少于200字。
媒体融合是指传统媒体与新兴媒体，尤其是互联网技术的深度结合，形成新的传播方式、业务模式和产业形态。这种融合不仅涉及内容的交叉传播，还包括技术平台、运营机制和用户体验等多个层面的融合。其目的在于充分利用各种媒介资源，提高传播效率，丰富用户体验，并创造更多元化的经济效益。
近三年来，在国内较为成功的媒体融合案例之一是《人民日报》对其数字化转型的持续推进。《人民日报》通过建立线上平台如“人民日报客户端”和社交媒体账号，实现了内容生产与分发方式的创新。特别值得一提的是它在微博、微信等社交平台上形成了强大影响力，通过图文、视频等多样化内容形式与网民互动。
我认为《人民日报》数字化转型成功的原因主要有以下几点：
内容质量：作为权威媒体，《人民日报》保证了信息准确性和专业性，增强了公信力。
互动性强：通过社交网络平台进行实时互动回应网民关切，拉近了与读者之间的距离。
创新意识：积极探索直播、短视频等新形式，满足年轻用户群体需求。
技术运用：利用大数据分析、AI算法等现代技术优化内容推送和用户体验。
这些策略不仅扩大了《人民日报》的受众基础，还提升了品牌影响力，并在数字时代中保持了其作为主流媒体的领导地位。
2、 什么是新型主流媒体？新型主流媒体有哪些基本特征？新型主流媒体建设有哪些策略与路径？
新型主流媒体是指适应数字化、网络化、智能化时代特征，以互联网为主要传播渠道，集成多种媒介形态，具有较强传播力、引导力、影响力和公信力的现代媒体。这类媒体通常依托于先进的技术手段，融合了文字、图片、音频和视频等多种信息表现形式，并通过各种平台进行内容分发。
新型主流媒体的基本特征包括：
融合性：新型主流媒体实现了传统媒体与新兴媒体的深度融合，不仅在内容上实现多样化呈现，在形式上也打破了原有边界，通过一体化的平台提供服务。
互动性：借助互联网技术，新型主流媒体强调与用户的双向交流和参与，提升用户体验，并通过数据分析反馈优化内容生产。
移动性：随着移动互联网的发展，新型主流媒体更加注重移动端的内容分发和用户触达，通过智能手机等移动设备满足用户随时随地获取信息的需求。
智能性：应用人工智能、大数据等技术对用户行为进行分析，并据此推送个性化内容，提高信息推荐的精准度和效率。
专业性：尽管依赖于技术手段进行传播，但新型主流媔仍然注重内容质量和专业制作水准。
新型主流媒体建设策略与路径包括：
技术创新：积极采用最新科技成果如5G、AI等来提升传播效率和用户体验。
内容创造：坚持高质量内容生产原则，不断丰富多元化的内容类型以满足不同受众需求。
平台建设：构建全方位覆盖、多渠道运营的综合平台系统，实现资源共享和优势互补。
用户洞察：深入理解用户需求及变化趋势，并根据数据反馈调整策略以增强吸引力和粘性。
品牌塑造：加强自身品牌建设与宣传推广工作，提高公信力及行业影响力。
团队培养：构建跨学科团队并进行系统培训以适应新型主流媒介运营需要。
政策支持与监管配套：在政府层面给予政策支持，并制定相应监管措施保证健康有序发展。
通过这些策略与路径实施, 新型主流媒介可以更好地适应数字时代潮流, 更有效地服务社会大众。

第三次考核

学习完8-10章之后完成本次任务。
目的：
考察学生对短视频和直播电商相关内涵和关系的深入理解分析能力。
注：允许尝试次数2次！
1.【综合论述题】
题目：
你认为短视频和直播电商现在是什么样的关系？（30分）选择一次近2年来具体的直播电商带货案例，分析其流程、策略，并总结其特点。（70分）
目的：
考察学生对短视频和直播电商相关内涵和关系的深入理解分析能力。
短视频和直播电商当前呈现出高度融合和互补的关系。短视频以其碎片化、娱乐性强且易于传播的特点，成为吸引用户注意力和引导流量的重要手段。而直播电商则利用这些流量进行商品展示、互动营销和即时成交，形成了一种新型的在线购物体验。短视频平台通过算法推荐系统为直播电商带来潜在消费者，而直播电商通过实时互动增加用户粘性，促进消费决策过程。
选择案例：李佳琦的直播带货
李佳琦作为中国领先的直播带货主播之一，在过去两年中创造了多个销售奇迹。以下是对他一次具体带货活动的分析：
流程：
预热：通过社交媒体（如微博、抖音）发布即将进行的直播预告，搭配精心制作的短视频吸引关注。
选品：精选符合目标受众需求和市场趋势的产品，并与品牌方协调好供货与售后问题。
直播前准备：测试设备，准备好试用产品，设置好促销策略（如限时折扣、优惠券等）。
直播实施：通过展示产品效果、讲解使用方法、回答观众问题等方式进行互动，并不断提醒促销信息。
结束后处理：统计销售数据，处理可能出现的售后服务问题，并对整个活动进行评估。
策略：
利用个人影响力和信誉建立用户信任。
精确定位目标受众并推荐适合他们需求的商品。
实时互动回应观众提问，提高参与度。
设置吸引人的促销活动刺激购买欲望。
特点：
个性化推广：李佳琦以其鲜明个性和专业知识吸引了大量忠实粉丝。
高效转化：通过实时展示产品效果和优惠活动迅速转化观众为买家。
强大影响力：李佳琦拥有庞大粉丝基础，其推荐具有很强市场号召力。
良好口碑构建：注重用户体验和售后服务保证了良好口碑。
总结来说，短视频与直播电商之间形成了相辅相成的关系。李佳琦等主流KOL（Key Opinion Leader）利用自身影响力及专业能力在这一领域取得巨大成功，其成功依赖于精准定位目标群体、高质量内容制作以及有效促销策略等多方面因素。
第四次考核
考核任务形式：
各分部自行设计与安排。（可采用日常学习记录的方式，也可根据课程特点及实际教学情况自行设计与组织学习活动）
要求：
1.若采用日常学习记录的方式，要求学生提交本课程学习过程中的自我评价，评价内容建议包括日常自主学习情况、到课情况、参与讨论情况、作业提交情况、学用结合情况等方面的具体说明和相关数据。
2.若分部自行设计或组织的学习活动，根据分部要求直接提交相应的作业。
评分标准：
本次作业以100分计算。
1.学习记录包括：学生到课情况、参与讨论、发言情况（包括课堂和网络）、按时提交作业情况、学用结合情况等。
任课教师可参考如下标准给予评判：
（1）面授或辅导课程到课率（30分）；
（2）积极参与学习过程中的各项讨论或学习活动（30分）；
（3）作业完成和及时提交情况（20分）；
（4）班级学习中起主导作用，学习态度积极（20分）。
2.若分部自行设计或组织的学习活动，由分部根据实际情况自行制定评分标准。
注意：仅可提交2次！
[bookmark: _GoBack]同学们按照按照要求作答，上传作业！
1

