《化工仪表及自动化》导学方案
导学教师：张红红
学什么
《化工仪表及自动化》是国家开放大学开放教育应用化工技术专业（专科）的一门统设必修课程，3学分，54学时，其中实训16学时，开设一学期，教学内容以化工仪表及自动化的基本知识和基本技能为主，注重学生分析问题、解决实际问题的能力培养。
课程的任务是使学员初步掌握化工自动化及仪表方面的基础知识和技能。通过学习常见过程检测仪表的结构、特点和使用方法，能根据工艺参数进行常用仪表的选型；掌握控制器的基本控制规律及PID参数对过程控制系统品质指标的影响；并以工艺操作为出发点，重点介绍简单、复杂、集散型控制系统特点，了解化工生产中典型设备的控制方案。通过仪表和控制系统实训培养学员的实际动手能力和综合运用能力。

怎么学
一、学习建议
1、自学
自学是学员重要的学习手段，要求以文字教材为主，辅以网上教学资源进行学习。网上教学资源与教学进度同步，侧重于对学员教学过程的辅导，解决学员在学习过程中遇到的问题。学员应注意自学能力的培养，保证必要的自学时间。
2、面授辅导
面授辅导由地方开大辅导教师担任。各地辅导教师以文字教材为依据，采用讲解、分析、作业讲评等方式，讲解课程的重点和难点，思路与方法，进行程序设计讨论和分析、解答作业、指导实训等，培养学员学习、思考和分析解决问题的能力。
3、实训
实训是本课程的重要组成部分，由地方开大组织实施。学员应认真完成本课程所规定的实训，未做实训或实训不及格者没有资格参加本课程的期末考试。
4、作业
作业是巩固和检验学习效果的有效手段，国家开放大学统一下发形成性考核作业册，学员应根据学习进度认真完成。
二、课程学时分配
课程教学总学时数为54，其中授课学时为38（含面授、录像学时），实训课学时为16。各章学时分配如下： 

二、学完这门课程后你会有哪些收获？
通过本课程的学习，我们希望你能够：
1. 掌握卫生法、卫生法学、卫生行政执法和卫生法律责任等概念。
2. 初步运用公共卫生相关的法律分析不同领域的问题。     
3. 运用医疗机构与人员管理的法律制度、血液与血液制品的法律制度、药品与医疗器械管理法律制度及医疗事故预防与处理的法律制度，分析各种临床医事法学中的问题。
希望你在学习过程中，能经常对照这些学习目标来进行学习效果的自我评估。
怎么考
本课程共包括十六章的内容，主要学习内容包括以下四个方面：
第一部分：前三章，内容为卫生法学与卫生法概述、卫生立法与卫生行政执法、法律责任与法律救济等基本理论和基础知识，这部分内容对深刻理解有关卫生法律法规的规定，以及对开展卫生行政执法都是十分重要的。
第二部分：第四章至第九章，主要是公共卫生相关的法律制度，包括传染病防治法、国境卫生检疫、环境卫生、职业卫生、放射卫生、学校卫生、食品安全、饮用水卫生、化妆品卫生、突发公共卫生事件及母婴保健及人口与计划生育等方面的法律制度。
第三部分： 第十章至第十四章，主要是临床医事法学的内容，包括医疗机构与人员管理的法律制度、血液与血液制品的法律制度，药品与医疗器械管理法律制度及医疗事故预防与处理的法律制度。
第四部分：第十五章至第十六章，分别为医学发展带来的法律问题与有关国际卫生法简介。
怎么学？
一、课程学习方法
1. 认真阅读文本内容，在此基础上听视频中老师的讲解。将不理解的内容记录或标记。通过BBS或其它途径问老师。
2. 将重难点内容再学习一次。
3. 完成后面的练习题，并核对正确答案，如有错误及时纠正。
4. 对每章内容进行总结，最后能形成一个文本的笔记，便于以后的复习。
5. 完成第1-9章学习后要及时完成第一次形成性考核作业，10-16章后完成第二次形成性考核作业。
6. 学习完全部课程后要及时对4中的笔记浏览和对重点难点的强化学习。使学习过的卫生法学知识形成完整的体系。
为了帮助你更好地完成本课程的学习，我们为你制定出了如下图所示的学习周历，你只需要根据学习周历做好学习计划，每周抽出一定的学习时间，循序渐进，即可顺利完成本课程的学习。此外，在网络课程的首页上，也将根据教学安排向你推送“当前周”的学习内容和学习活动，你可以结合首页推送的内容来判断自己的学习进度是否需要调整。
怎么考？（重点）
本课程的考核采取形成性考核和终结性考核（期末考试）相结合的方式。
形成性考核包括实训和形考任务及学习情况，占课程总成绩的50%。其中，每次形考任务25分，4次共计100分。
[bookmark: _GoBack]终结性考核采取闭卷方式，考试时间为90分钟，占课程总成绩的50%。
课程总成绩按百分制计分，以上两个成绩累计60分以上（包括60分）为考核通过。 

