第一套题及参考答案

休克疗法
原本是医学上的一种治疗方法，后来被经济学家用来指采取一步到位实现从计划向市场经济过度的激进改革方式。俄罗斯从1992.1.2起实施“休克疗法”。主要措施有1.紧缩财政和信贷，控制通货膨胀，稳定宏观经济。2.实行经济自由化，包括价格自由化、企业经营自由化、对外经济活动自由化和外汇自由化，转换整个经济运行机制、3.队所有制进一步到位的大规模私有化改革，完成基本经济和经济制的转轨。由于“休克疗法”不符合俄罗斯的实际，遭到了失败，俄罗斯为此付出了巨大的代价。

雅尔塔体制
指1943.11、1945.2和1945.7，美国、苏联、英国三国首脑先后在伊朗首都德黑兰、苏联雅尔塔、德国波茨坦等举行的国际会议上，达成的关于彻底击败法西斯国家，安排战后世界秩序以及划分三大国在战后世界中权利的谅解，协议、协定的总称。雅尔塔体质的实质是美、苏、英依据实力划分势力范围，对世界秩序重新作出安排。
和平演变
指西方国家通过宣传资产阶级的思想意识和生活方式，对社会主义国家进行经济、文化渗透，促进社会主义国家内部“和平演变”。“和平演变”战略是美国集团在武力消灭社会主义受挫后，改用和平手段推翻共产党，颠覆社会主义的战略。
马歇尔计划
美国对西欧资本主义国家的经济扶植政策。1947.6.5，美国国务卿马歇尔在哈佛大学发表了援欧演说，提出了“复兴欧洲计划”，后被人们称为“马歇尔计划”。
第二次世界大战后日本经济高速增长的原因有哪些?
美国的大力扶植；战后有利的国际环境对促进日本经济迅速发展起了十分重要的作用；日本国内稳定的政局是日本经济迅速发展的内在保障；日本政府制定了适合日本实际的经济发展战略；高度重视科技和教育；日本经济的高速发展还得益于日本长期实行的低消费、高积累的资金积累政策和日本企业所倡导的集体意识。
苏东巨变的历史教训是什么？
一定要解放思想，实事求是，把马克思主义与本国实际结合起来，探索出一条合适本国国情的社会主义道路；社会主义革命胜利后必须紧紧抓住经济建设这个中心，努力把经济建设搞上去；在改革开放中必须坚持社会主义方向；发扬民主，加强法制，搞好执政党自身的建设；必须警惕西方国家的“和平演变”。
综合国力是什么？它对国家有哪些重要的战略价值？
综合国力也称国力、国家力量。他是衡量国家经济、政治、科技、文化等全方面发展的主要指标。对国家具有十分重要的战略价值；是衡量国家行为体在国际社会中低位高低的尺度；是国际推行外交政策、影响世界经济和政治的主要手段；是国家指定外交政策、国家战略的重要依据。


第二套题题及参考答案

世界政治格局
指活跃于世界政治舞台上充当主角的主权国家或国家集团从自身利益和战略意图出发，像话联系、相互作用，并在一定时期内形成的政治力量结构和相对稳定的状态，这种力量结构依据一定的条件不断低发展变化，但在一定时期内保持相对稳定的状态。
不结盟运动
不结盟运动的倡导者是已故南斯拉夫总统铁托、埃及总统纳赛尔和印度总理尼赫鲁。50年代中期，他们进行会谈，提出不结盟主张，以后，又与印度尼西亚总统苏加诺和加纳总统恩克鲁玛会谈，推动了这个运动的形成。不结盟运动奉行独立、自主和非集团化的宗旨和原则，支持各国人民争取和维护民族独立、捍卫国家主权以及发展民族经济和民族文化的斗争；坚持反对帝国主义、新老殖民主义、种族主义和一切形式的外来统治和霸权主义；呼吁发展中国家加强团结；主张国际关系民主化和建立新的国际经济秩序、
国家利益
就是国家生存与发展所需的一切物质和精神条件
尼克松主义
尼克松在1970年的国情咨文中，就提出以“伙伴关系、实力和谈判”为三大支柱的“新和平战略”，其内容包括;(1)把建立同盟过的‘伙伴关系’作为美国对外政策的基石，要求盟国在政策上协调一致，共同对付苏联，在经济上相互让步。帮助美国度过难关，在军事上共同分担军费和防务责任。（2）以实力为后盾，以谈判为手段，通过谈判制约苏联，维持吗，美苏之间的均势；（3）打开对华关系大门，利用中国制约苏联。（4）在第三世界缩短战线，加强重点，尼克松主义是美国霸权主义地位衰落的产物和表现，其实质是通过适当收缩，减轻国内外压力；通过缓和对苏关系；扭转战略上的被动，通过改善对华关系，加强对苏的制约，通过牺牲盟友，延续自身的衰落，通过维持均势，确保美国的霸权。
国际组织有哪些基本特征？
成员资格；宗旨目标；组织结构；拥有一定自主权；非盈利原则。
冷战结束后南北经济关系的变化和特点。
南北差距进一步继续扩大，南方国家债务有增无减；国际资金供求矛盾日益尖锐；南北贸易权利很不平等；环保问题日益尖锐
当前世界政治多极化发展的原因是什么？
世界经济力量的多极化，推动了世界政治多极化的发展；从当今世界政治结构看，多极化是机动趋势；美国毒霸世界不得人心，遭达到世界绝大多数国家的反对，美国无力建设与他领导的单级世界。


第三套题及参考答案
雅尔塔体制
1943年，美、英、苏三国先后举行了三次首脑会议：德黑兰会议（1943年11月28日～12月1日）、雅尔塔会议（1945年2月4～11日）、波茨坦会议（1945年7月17日～8月2日）等三国举行的国际会议上，达成的关于彻底击败法西斯国家。安排战后世界秩序以及划三大过在战后世界中的权利的谅解、协议、协定的总称。实质是美、苏、英三大国在第二次世界大战后期，为了各自的利益，根据势力划分势力范围，对世界秩序重新做出安排。
经济全球化
指世界经济发展到一定阶段后出现的，由于生产、 贸易、投资、金融等经济活动相互融合，相互依赖、相互渗透的一种经济状态，所有国家、地区和国家集团的所有经济部门和经济环节都成为世界经济整体不可分割的组成部分，经济全球化是生产力和国际分工 高度发展的产物，他是经济生活国际化的一个新阶段。
超越遏制战略
布什政府在1989年以后,针对苏联和东欧国家提出了“超越遏制”战略。其基本内容是:在不放弃对苏联军事遏制的同时,以经济援助为诱饵，以“和平演变”为灵魂，抓住社会主义国家进行改革开放的有利时机，通过政治、经济、思想、文化、外交等多种手段，使东欧脱离苏联影响，促使苏联消减军事力量，同美国合作解决全球范围内的地区冲突，最终是苏联国美政治“多元化”，实行西方式发的市场经济和私有化。
超越遏制战略
布什政府在1989年以后,针对苏联和东欧国家提出了“超越遏制”战略。其基本内容是:在不放弃对苏联军事遏制的同时,以经济援助为诱饵，以“和平演变”为灵魂，抓住社会主义国家进行改革开放的有利时机，通过政治、经济、思想、文化、外交等多种手段，使东欧脱离苏联影响，促使苏联消减军事力量，同美国合作解决全球范围内的地区冲突，最终是苏联国美政治“多元化”，实行西方式发的市场经济和私有化。
简述普京执政后俄罗斯对外政策的基本原则。
（1）坚持外交为国家经济振兴服务，突出外交的经济内涵，强调国内目标高于国外目标。 
（2）强调发挥大国作用，但要根据国力确定对外政策的目标和对外国际事务的参与度，量力而行，摒弃“帝国奢望”，进一步实行对外战略收缩。 
（3）处理国际问题，既要坚持原则，又要善于妥协，灵活变通，避免对抗，争取在对话与合作中维护国家利益，实现国家利益的最大化。
简述联合国的地位和作用？
是当今世界最大的政府参与加的富哦及组织，成立以来，尽管他走过曲折的道路，现在还有弱点。但他所肩负的历史使命和对国际事物所起的重要作用，是其他任何国际组织无法比拟和替代的，联合国的作用: 推进世界非殖民化进程；维护世界和平与安全；促进经济与社会发展；制定国际法与国际规范。
冷战后国际恐怖主义突出的原因是什么？ 
第一、民族宗教矛盾尖锐和民族分裂主义极度发展是诱发恐怖主义的主要原因之一; 
第二、贫富悬殊、社会分配不公和政治腐败是吱声恐怖主义的社会温床；
第三，霸权主义和强权政治的侵略，干涉助长和激发了国际恐怖主义；
第四，社会进步与社会规范的相对失调，导致一些新型恐怖主义活动的出现。
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第四套题及参考答案

和平演变
指西方国家通过宣传资产阶级的思想意识和生活方式，对社会注意国家进行经济、文化渗透，促进社会主义国家内部“和平演变”“和平演变”战略是美国集团在武力消灭社会主义受挫后，改用和平手段推翻共产党，颠覆社会主义的战略。
戴高乐主义
是法兰西第五共和国总统戴高乐提出的思想，政治主张和对外政策，带高额主义的主要内容是：反对美国在西方联盟中的霸权；谋求法国的平等地位；改善同苏联、东欧的关系；谋求东西方的普片缓和；争取实现“欧洲人的欧洲”的目标。为促进欧洲联合奠定基础，戴高乐主义的实质是民族主义，其核心是捍卫国家主权，维护民族独立，重点是恢复发过在国际舞台上的打过地位。
万隆会议
万隆会议，即1955年4月18日至24日，29个亚非国家和地区的政府代表团在印度尼西亚万隆召开的亚非会议。这是亚非国家和地区第一次在没有殖民国家参加的情况下讨论亚非人民切身利益的大型国际会议。这次会议由于在万隆召开，所以也称万隆会议。
万隆会议主要讨论了保卫和平，争取民族独立和发展民族经济等各国共同关心的问题。主要目的是促进亚非国家之间的经济文化交流，并共同抵制美国与苏联的殖民主义和新殖民主义活动。
万隆会议通过的《亚非会议最后公报》，涵盖了与会国在经济合作、文化合作、人权和自决、附属地人民问题、促进世界和平与合作等多个方面所达成的共识。公报中“关于促进世界和平和合作的宣言”，提出了载入史册的十项原则，是亚非国家对国际关系准则的重要贡献，是世界历史进程中划时代的里程碑。
即相互尊重领土主权和完整、互不侵犯、互不干涉内部事务、平等互利、和平共处。该原则为中国首创。1953年12月31日，周恩来总理在接见印度政府谈判代表团时首次提出了和平共处五项原则。我国主张在和平共处五项原则的基础上建立和平友好的国家间的关系。和平共处五项原则最初作为处理我国同不同社会制度国家间关系的准则，扩展为处理社会主义国家间关系的准则。
第二次世界大战后，两极格局的演变主要经历了哪几个阶段？
第一阶段
　　20世纪50年代中后期到60年代初。这一阶段苏联的综合国力与美国还有明显的差距，特别是在军事实力上。因此苏联还不足以对美国的霸主地位形成真正的撼动，因此当时苏联领导人赫鲁晓夫追求的缓和冷战开始以来僵硬的美苏关系，希望实现“美苏合作”，共同主宰世界，同时又有一些有挑战性的举措对外扩张，前者的标志性事件是1959年赫鲁晓夫访问美国，后者的标志则是1961年柏林墙的建立和1962年的古巴导弹危机。这一阶段美国凭借综合国力特别是军事实力的优势占据战略优势，典型例子就是迫使苏联撤走了在古巴的导弹。
　　第二阶段
　　是从60年代中期到80年代初，这一阶段的特点是苏联强势扩张，美国则处于战略守势。这一时期，苏联缩小了与美国的实力差距，特别是在军事实力上一举超过美国。而美国由于长期陷于越战，加上73年的石油危机以及资本主义阵营内部的分化，霸主地位被严重动摇，不得不采取相对保守的战略，响应苏联提出的缓和政策，试图通过外交手段遏止苏联扩张和维护自身地位。在这一阶段双方关系曾经有一段缓和时期，大体是从60年代末到70年代中期，主要标志是两国领导人的频繁互访和签署关于《美苏限制战略核武器条约》。苏联的扩张到79年入侵阿富汗达到顶峰，随后就有了衰退的迹象，而随着里根的上台，美国也开始扭转战略被动局面，争霸格局再次面临改变。
　　第三阶段
　　是80年代中期到苏联解体，开始的标志是戈尔巴乔夫上台。这一阶段的特点是美国重新获得优势，而苏联则是全面收缩。里根上台后有效复兴了美国的经济，以此为基础扭转争霸中被动防守的不利局面，以军事实力扩张为手段，以经济和科技实力为根本重新获得战略优势。而苏联国内经济此时出现严重困难出现停滞，特别是入侵阿富汗带来了极为沉重的军事，经济和外交负担，无法继续支撑争霸战略。戈尔巴乔夫为了集中精力和财力以解决国内问题，不得不采取全面收缩的态势，并最终由于改革失败，导致了苏联的解体。冷战到此也结束了
为什么说西欧国家的对外关系具有两重性？
1、西欧与美国的关系
　　冷战时期，西欧在其东方政策上越来越表现出了一定程度自主性的同时，同美国结盟的方针始终没有改变，尤其当苏联威胁加剧时，欧美间的团结一致就更为突出；欧美双方的矛盾冲突总的来说很有节制，在西欧离心倾向不断发展的同时，欧美间的协调机制也逐步形成发展起来。
　　冷战结束后，西欧对美国的独立性大大增强。（1）欧美安全关系发生一定变化；（2）欧美在一系列政策问题上发生分歧；（3）欧美之间的经济摩擦不断，并越来越具有明显的政治争夺的意味。
　　欧美双方之间仍具有广泛的共同利益，并依然保持着极为密切的联盟关系。（1）欧美之间在基本的价值观念与实现西方主导世界的根本战略目标上，具有共同的立场；（2）西欧在欧洲安全与防务上仍然有求于美国；（3）在经济领域，欧美彼此的相互依存仍高于其他双边经贸关系。
　　但这种联盟关系具有突出的两面性：一方面，欧洲的基本立场是西方的，具有赞同、支持和配合美国政策的一面，并对美仍有一定程度的依附；另一方面，欧洲的政策主要体现了欧洲的特殊利益，欧洲积极谋求成为多极世界中的一支独立和强大的力量，对美国的单边主义和霸权主义政策和行径，也有一定的抵制和批评。
　　2、西欧与第三世界国家的关系
　　西欧国家与第三世界国家的关系除了有依赖、合作和援助的一面，也有利用、操纵和竞争的一面，且即使是前者也终究离不开其基本利益，一旦发展中国家的经济发展构成西欧的竞争压力，西欧国家则转向对自身的保护政策。
　　3、西欧同中国的关系
　　（1）20世纪70年代之前，西欧国家基本追随美国的对华政策，与中国的关系较为疏远、冷淡。
　　（2）20世纪70年代中美关系缓和以后，西欧逐步认识到发展对华关系的必然性和紧迫性，同中国的关系有了很大发展，除梵蒂冈之处所有有独立外交的国家都与中国建立了正式外交关系。
　　（3）20世纪80年代至今，西欧同中国的政治经济关系全面发展。
　　作为西方世界的主要力量，西欧一直没有放弃对中国推行“西化”战略，对中国采取既保持压力又保持联系的政策。西欧对华政策仍有别于美国，其总的基调是承认分歧，主张通过对话与合作来解决矛盾与问题。
二战结束后，中国对外关系的调整与发展经历了哪几个主要阶段？
新中国成立至50年代中期，揭开中国独立自主外交的崭新篇章
20世纪50年代末至60年代末，为维护国家主权盯住美苏两国压力
20世纪60年代末至70年代末，侧重反对苏联霸权主义

