行政诉讼法中关于人权保障的法理研究

摘要：随着社会的不断进步，各界对人权保障的呼声越来越高，行政诉讼制度鼓励公民举证行政机关的违法行为，以维护自身权利，是人权保障的重要司法途径。

通过梳理行政诉讼法中关于人权保障的法理，详细诠释新行政诉讼法通过扩大受案范围、完善证据制度、改革审理制度、强化行政权的监督等举措，凸显行政诉讼法对人权保障的促进作用。
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前言：

人权是每个人与生俱来且都应享有的基本权利，当前衡量法治社会的标准就是人权是否得到全面而具体的法律保障。而现代社会中，公权力行政本身具有扩张性、主动性等特点，易对人权产生威胁，而行政诉讼则具有监督行政权力、维护人权的作用，是对人权的重要法律救济途径，不仅在行政诉讼法中体现出人权保障的法理，反映保障人权的程度及范围，而且在执法上彰显了法律对人权保障的真正体现。行政诉讼本身具有三重制约机制，即以权力制约权力、以司法权制约行政权，以私权利制约公权力，通过对这三重机制的合理调节，以遏制滥用公权、保障人权的目的，由此可知，行政诉讼法本身具有人权救济的天然优势。随着社会对人权保障的关注，旧的行政诉讼法已难以满足社会对人权保障需要，2015年5月我国正式实施的新行政诉讼法通过扩大受案范围、完善证据制度、改革审理制度、强化行政权的监督等举措，有效解决了旧行政诉讼法立案难、审理难、执行难等难题，进一步推动了人权保障的发展。

一   受案范围方面
受案范围直接影响着司法对行政权的约束力以及对人权保障的程度。通过扩大受案范围，使公民、法人能就更多的行政违法行为提起诉讼，加大了司法对行政权的约束力，从而更有效的保障人权。新行政诉讼法从四个方面扩大了受案的范围：一是用“行政行为”代替了“具体行政行为”，这意味着可诉行政行为不但包括具体行政行为，而且也包括抽象行政行为，使行政诉讼的受理范围得到扩展。二是将列举的可诉行为增加到四类行政行为中，使相对人得以针对这些行为提出诉讼，解决当事人的困难处境。三是扩充了旧行政诉讼法中的其中6项列举行为，使受案范围得以进一步明确，为行政相对人实现行政行为诉权提供保障。四是将“其他合法权益”的兜底条款纳入到受案范围当中，用概括性的字眼扩充了行政诉讼的受案范围，在促进人权保障方面发挥着巨大的作用。

二  证据制度方面
当事人的行政诉讼能否成功，关键在于证据。新行政诉讼法中增加了证据的发条数量及新内容，使证据制度得以进一步完善，充分保障了公民的诉权。新行政诉讼法从三个方面完善了证据制度：第一，在适当条件下，准许被告对证据进行补充，所谓适当条件是被告由于正常事由（如不可抗力等）不能提供已收集到的证据，或是当原告、第三人提出新的证据或理由。第二，规定原告或第三人不能自行收集与案件相关的三类证据，但可以申请法院调取证据，进而对法院调取证据的行为进行了规范，明确证据调取的种类，避免因原告的合法权益遭受行政机关的侵犯而失去诉权。第三，规定原告可以举证违法的行政行为，若是原告无证据或证据不成立，则由被告进行举证。该规定体现了原告的程序性权利，即原告有权利举证行政行为的违法性，但无这个义务，因而原告可选择举证或是不举证，这使得行政诉讼法的过程更为灵活，亦有效保障了公民在行政诉讼中的人权。
三  审理制度方面
审理历来是行政诉讼的难点之一，许多案件在受理后出现虚审致使案件久拖不决，或出现硬审，导致最后难以执行等状况比比皆是。通过改革并进一步完善行政诉讼的审批制度，以解决审理难的问题。第一，设立独立存在的简易程序审理行政案件。行政诉讼的普通程序往往具有诉讼成本高、周期长、程序复杂等特点，致使受到行政机关侵害的公民或法人对行政诉讼望而却步，影响了司法的权威性及公信力，也阻碍了公民获得司法救济的权利，因而通过设立与普通审理程序成并列关系的简易审判程序，以供基层法院专门审理简单的行政诉讼案件使用，以优化司法资源的配置，提升审理效率，最大限度地实现人权保障。第二，修改二审程序。通过确定了以书面审理为原则，以开庭审理为补充的二审程序，提高法官判决的公正性。通过增设全面审查原则，保证二审案件得到及时、公正的审理。通过进一步完善裁判形式，规定二审法院只能发回重审一次，避免司法资源浪费，减少当事人的诉累，保障公民权益。第三，完善审判监督制度，进一步明确并细化了再审事由，并增加8项再审事由，使行政诉讼的审理易把握、操作；将申诉改为申请再审，明确了当事人的提起再审诉讼权利，并进一步明确了审判监督的主体；对各级人民检察院提起再审的方式进行了明确的规定，使当事人的合法权益得到充分保障。
四 行政权的监督方面
一是明确规定行政机关不得干预人民法院的受理及立案工作，表明立法者对行政权的制约监督及人权保障的决心。二是明确规定行政机关负责人的出庭应诉制度，实现对行政机关和公民的一视同仁，表明立法对当事人诉权的尊重。三是进一步加大对阻碍诉讼行为的惩处力度，包括提高罚款额度、追究刑事责任等，以对意图干扰法庭审判的行为起到警示、震慑的作用，维护正常的行政诉讼次序。四是设立公告制度，通过各种媒体形式向社会公布行政机关不尊重法律、滥用行政权等不良行为，以起到警示和震慑作用，进一步促进司法公正，依法行政、人权保障，推进法治社会的法治进程。
随着社会的不断进步，各界对人权保障的呼声越来越高，行政诉讼制度鼓励公民举证行政机关的违法行为，以维护自身权利，是人权保障的重要司法途径，也真正将人权保障作为指导行政诉讼法修改的根本宗旨，修改后的新行政诉讼法对人权保障起到巨大的推动作用。
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